



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 966 期

(2026 年 1 月 26 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国作出玻璃纤维门板反倾销初裁	1
2、美国作出硬木装饰胶合板反补贴初裁	1
3、美国作出聚丙烯瓦楞箱双反终裁	1
4、美国作出 L-赖氨酸反补贴初裁	2
5、越南对涉华预应力钢绞线启动反倾销期中复审调查	2
6、美国 ITC 正式对加工板材及其制造方法启动 337 调查	2
7、法国通报中国特定气悬球玩具不合规	3

二、境外安全风险预警

1、冬季风暴致美国周末逾万架次航班取消	3
2、菲律宾马荣火山活动持续	4
3、2025 全球饥饿指数发布，利比里亚再度深陷“严重”饥饿泥潭	5
4、不确定性持续上升，欧洲企业健康状况“亮红灯”	5

三、全球经贸动态

1、芬兰多举措布局经济发展	6
2、美国经济整体表现尚待观察	7
3、欧洲议会暂缓批准欧美贸易协议	8
4、德国经济企稳回升，2026 年有望走强	9

一、对华经贸摩擦案件

1、美国作出玻璃纤维门板反倾销初裁

2026年1月20日，美国商务部发布公告，对进口自中国的玻璃纤维门板作出反倾销初裁，初步裁定中国生产商/出口商倾销幅度为38.78%—147.85（抵消补贴后的保证金调整为38.75%—147.82%）。

美国商务部预计将于2026年5月15日作出反倾销终裁。主要涉及美国海关编码3925.20.0010项下产品。2025年4月10日，美国商务部对进口自中国的玻璃纤维门板发起反倾销和反补贴调查。

2、美国作出硬木装饰胶合板反补贴初裁

2026年1月20日，美国商务部发布公告，对进口自中国、印度尼西亚和越南的硬木装饰胶合板作出反补贴初裁，因中国企业未参与应诉，初步裁定中国出口商/生产商补贴税率为81.34%。美国商务部预计将于2026年5月12日作出反补贴终裁。2025年6月12日，美国商务部宣布对进口自中国、印度尼西亚和越南的硬木装饰胶合板发起反倾销和反补贴调查。

3、美国作出聚丙烯瓦楞箱双反终裁

2026年1月20日，美国商务部发布公告，对进口自中国的聚丙烯瓦楞箱作出反倾销和反补贴终裁，因中国企业未参与应诉，裁定中国生产商/出口商的倾销率为83.64%（抵消补贴后的保证金调整为

82.21%)、中国生产商/出口商的补贴税率为62.27%。本案主要涉及美国海关编码3923.10.9000项下产品。2025年4月7日，美国商务部对进口自中国的聚丙烯瓦楞箱发起反倾销和反补贴调查、对进口自越南的聚丙烯瓦楞箱发起反倾销调查。

4、美国作出L-赖氨酸反补贴初裁

2026年1月20日，美国商务部发布公告，对进口自中国的L-赖氨酸作出反补贴初裁，初步裁定黑龙江省万里润达生物科技有限公司和寿光市金地工贸有限公司补贴税率为80.37%、内蒙古伊品生物科技股份有限公司和其他出口商/生产商补贴税率为39.50%。美国商务部预计将于2026年5月18日作出反补贴终裁。本案主要涉及美国海关编码2922.41.0090项下产品。2025年6月18日，美国商务部对进口自中国的L-赖氨酸发起反倾销和反补贴调查。

5、越南对涉华预应力钢绞线启动反倾销期中复审调查

2026年1月21日，越南工贸部发布第150/QD-BCT号称，应中国生产商申请，对原产于马来西亚、泰国和中国的预应力钢绞线启动反倾销期中复审调查。本案涉及越南税号7312.10.91和7312.10.99项下的产品。

6、美国ITC正式对加工板材及其制造方法启动337调查

2026年1月23日，美国国际贸易委员会(ITC)投票决定对特

定加工板材及其制造方法启动 337 调查。2025 年 12 月，美国 Cambr ia Company LLC of Belle Plaine, Minnesota 向美国 ITC 提出 337 立案调查申请，主张对美出口、在美进口和在美销售的该产品违反了美国 337 条款（侵犯美国注册专利号 10,195,762、10,252,440、12,370,718），请求美国 ITC 发布普遍排除令或有限排除令、禁止令。

7、法国通报中国特定气悬球玩具不合规

2026 年 1 月 23 日，根据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，OXYBUL 品牌气悬球玩具违反《玩具安全指令》，存在易燃危害，法国通报要求相关产品召回。预警编号 OR/00010/26。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、冬季风暴致美国周末逾万架次航班取消

美国媒体 24 日报道称，受大规模冬季风暴影响，美国周末有超过一万架次航班被取消。据美国广播公司援引航班追踪网站 FlightAware 的数据称，24 日全美已取消航班逾 4000 架次，25 日取消航班超过 9000 架次，相关数字仍在上升。报道称，在人口密集的纽约市，拉瓜迪亚机场周末约 85% 的航班被取消。此外，位于得克萨

斯州的达拉斯-沃斯堡国际机场的航班取消情况也十分严重。随着冬季风暴来袭，从得克萨斯州到新英格兰地区，至少 18 个州已宣布进入紧急状态。气象预报显示，全美三分之二地区正在或即将遭遇低温、冻雨、冰雹和强降雪等极端天气。据美国有线电视新闻网报道，未来一周，近 2 亿美国人将遭受冬季风暴带来的天气影响。截至目前，得克萨斯州、路易斯安那州、阿肯色州、俄克拉荷马州等地已出现不同程度停电，数万用户在严寒中无电可用。多地电力公司表示，随着冻雨、冰雹和强降雪影响加重，停电情况可能进一步恶化。美国国家气象局 24 日表示，预计这场冬季风暴将自南向北影响广泛地区，局部地区可能出现灾害天气，包括创纪录的低温和严重冰冻状况。

2、菲律宾马荣火山活动持续

马荣火山位于菲律宾阿尔拜省，是菲境内最活跃的火山之一。菲律宾火山地震研究所本月初表示，因马荣火山山顶熔岩穹丘岩浆喷发，并开始出现穹丘坍塌迹象，该火山的警戒级别由 2 级上调至 3 级。在菲律宾火山地震研究所设定的 0 级（无警戒）至 5 级（正在喷发）的警戒级别中，“3 级”意味着熔岩流及危险的火山碎屑密度流的概率已显著提升。连日来，火山持续出现阵发性轻微岩浆喷发。白天，能看到火山口不时喷出浓烟。而到了深夜，则能看到火山口泛着幽幽暗红，炽热的岩浆从山口处缓缓渗流。1 月 23 日，观测到马荣火山喷出熔岩。

3、2025 全球饥饿指数发布，利比里亚再度深陷“严重”饥饿泥潭

利比里亚《非洲首页报》1月21日报道，根据2025年全球饥饿指数报告，利比里亚在123个有数据的国家中排名第112位，以30.0分的总分再度被归类为面临“严重”饥饿的国家。数据显示，利比里亚35.5%的人口热量摄入不足，26.9%的五岁以下儿童发育迟缓。报告指出，尽管政府已制定农业发展计划并拨款支持国内生产，饥饿问题根源在于结构性挑战，包括贫困、依赖雨养农业、卫生基础设施薄弱及粮食严重依赖进口。报告警告，若当前趋势持续，全球饥饿问题将持续至下世纪，呼吁利比里亚政府采取果断、协调的行动，打破饥饿与系统失效的恶性循环。

4、不确定性持续上升，欧洲企业健康状况“亮红灯”

伦敦证券交易所集团近日发布最新数据显示，欧洲企业2025年第四季度平均盈利预计同比下降4.2%，降幅比一周前的预测进一步扩大。这是欧洲企业7个季度以来最糟糕的盈利表现。根据伦敦证交所集团发布的数据，2025年第四季度，欧洲企业营收也将同比下降，降幅为3.5%，超过此前预计的2.9%。数据显示，过去几个月，欧洲斯托克600指数的成分股企业经营前景显著恶化。2025年年初，伦敦证交所集团曾对这些企业盈利作出过增长6.8%的积极预期，但随着美国政府一系列关税措施，这些企业盈利预期波动下滑，特别是2025年7月之后盈利预期一直为负值，跌幅持续扩大，欧洲企业的健康状况持续“亮红灯”。分析显示，尽管美国政府此前多次加征

关税带来的负面影响已有所缓和，但地缘紧张局势加剧、美欧关系恶化等因素再度给欧洲企业运营带来不确定性。此前美国政府宣布对欧洲 8 国加征关税，直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。此举曾引发欧洲斯托克 600 指数大幅波动。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、芬兰多举措布局经济发展

据国际商报报道，近期，芬兰在产业激励、能源转型、经济发展等多个领域出台新举措、释放新信号，既通过政策发力夯实清洁能源先锋地位、加码数字产业发展，也在复杂的国际经贸环境下，积极调整提振市场信心，为 2026 年经济发展谋篇布局，同时也为芬方与国际伙伴的合作创造了优质的环境和多元的机遇。芬兰日前出台专项激励措施吸引数据中心投资，计划自 2026 年 7 月起实施为期 10 年的临时税收减免政策，针对数据中心安全性投入，按耗电量给予相当于 3000 万欧元财政收入的减免。在能源转型领域，芬兰政府向议会提交国家能源与气候战略报告，聚焦加速清洁能源转型、减少温室气体排放、强化碳汇，旨在巩固欧洲清洁能源先锋地位，助力清洁能源经济发展。经贸层面，芬兰工业联合会调查显示，尽管 2025 年芬兰在

需求、投资、出口等方面遭遇多重挑战，但近期市场情绪逐步企稳，制造业和中型企业前景尤为乐观。受国内需求不振影响，多数芬兰企业正积极寻求拓展海外市场，外贸与就业预期的小幅改观。这些举措不仅为芬兰应对国际经贸挑战、实现 2026 年经济平稳发展提供了支撑，也为其与包括中国在内的合作伙伴深化绿色经济、数字产业、国际贸易等领域合作搭建了更契合的政策框架和更广阔的合作平台。

2、美国经济整体表现尚待观察

据国际商报报道，作为全球最大的经济体，美国加强了贸易投资保护主义措施的实施力度，以维系自身优势。在利用各类贸易保护主义迫使贸易伙伴对美让步、通过减税政策长期降低本土税费并改变跨国公司税负平衡等多种措施的共同作用下，美国经济呈现出相对较好的增长态势。宏观经济数据显示，2025 年第三季度，GDP 的年化增长率为 4.3%，比上半年增速加快。经济增长的动力主要来自较强的消费和出口表现。但对等关税、232 关税等一系列关税的持续上调增加了美国货物贸易的进口压力，也使得美国 2025 年的外贸进出口出现显著波动。但是，美国经济增长的红利并没有相应转变为劳动者的收益。2025 年的就业增长放缓，劳动力市场疲软，失业率略有上升。特朗普政府加大对非法移民的驱逐、联邦政府大幅裁员，导致美国劳动力参与率下降。2026 年新年伊始，美国对外再次引发地缘政治格局演变，对西半球乃至全球经济形成新的冲击，可能带来更多避险资金回流。虽然各方承诺对美扩大投资，但投资的模式可能形成独特的

美国模式。由于缺乏足够的有竞争力的劳动力，对美制造业投资企业将不得不雇用更高成本的人员，甚至难以找到合适的雇员。美国少数重点企业的版图可能还将在 2026 年保持扩张。受欧盟等监管机构的高额罚款，一些美国企业可能会加大在本土市场的投入和竞争强度，进一步挤压其他企业的市场空间，加剧美国社会的分化。而在中期选举和移民等议题上两党博弈的加剧，也可能对美国经济社会带来直接而深远的影响。

3、欧洲议会暂缓批准欧美贸易协议

新华社布鲁塞尔 1 月 21 日电，由于美国总统特朗普为得到格陵兰岛而宣布对欧洲 8 国加征关税，欧洲议会 21 日决定暂缓批准欧美贸易协议。欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格发表声明说，鉴于针对格陵兰和丹麦的威胁仍在持续并呈升级态势，欧洲议会将暂停推进两项与欧美贸易协议相关的立法提案，直至美方“回到合作轨道”。声明表示，欧洲议会内部此前一直寻求就这两项立法提案形成统一立场，以便与欧盟理事会开展谈判并落实欧盟在欧美贸易协议下的承诺。但是，若美方以关税作为施压工具，威胁欧盟成员国的领土完整和主权，这将削弱跨大西洋贸易关系所需的稳定性和可预期性。去年 7 月欧美达成贸易协议的核心内容包括欧盟暂停对所有美国工业品的关税，并对大量进入欧盟市场的美国农食产品建立关税配额制度，以换取美国对大多数欧盟输美商品征收 15% 的关税。

4、德国经济企稳回升，2026年有望走强

据中国驻法兰克福总领事馆经济商务处转载，德国经济研究所近期报道，依据德国联邦统计局最新的数据分析指出，德国经济在经历了连续两年萎缩后已企稳回升，但复苏力度仍有限。竞争力下降、人口结构变化以及产业结构调整等内部因素，加上美国加征关税等外部冲击，仍将制约增长动能。报道指出，国内需求已成为关键支撑力量，其中私人消费和公共支出发挥重要作用。若已批准的财政政策措施充分落地，2026年经济有望明显回暖，增长超过1%被视为可实现目标。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523